

ПОГРАНИЧНЫЕ СМИ В СИСТЕМЕ ВЕДОМСТВЕННОЙ ПЕЧАТИ ФСБ РФ

Е. В. Шашкова

Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского

Поступила в редакцию 3 февраля 2024 г.

Аннотация: роль пограничной службы РФ, а также периодики пограничных войск, обеспечивающей информационное сопровождение ее деятельности, возрастает. Данным фактом обусловлена актуальность представленного исследования. Объект исследования — ежеквартальный информационно-аналитический и военно-публицистический журнал «Пограничник Содружества». Предмет — тематическая специфика и функциональное своеобразие современных отечественных пограничных СМИ (на примере анализируемого издания). Цель — выявить содержательное своеобразие и функциональное назначение отечественных пограничных СМИ.

Ключевые слова: ведомственная печать, военные СМИ, периодика пограничных войск, система СМИ ФСБ.

Abstract: the role of the border guard service of the Russian Federation, as well as the periodicals of the border troops, providing information support for its activities, is increasing. This fact determines the relevance of the presented research. The object of the study is the quarterly information-analytical and military-journalistic magazine «Commonwealth Border Guard». The subject is the thematic specificity and functional originality of modern domestic border media. The goal is to identify the substantive originality and functional purpose of domestic border media.

Keywords: departmental press, military media, periodicals of the border troops, media system FSB.

Эмпирическим материалом послужили выпуски ежеквартального информационно-аналитического и военно-публицистического журнала «Пограничник Содружества». Хронологический период исследования — 2022–2023 гг.

История отечественной пограничной службы своими корнями уходит во времена борьбы со степными кочевниками, когда русские князья возводили пограничные заставы и крепости-города. В период татарской угрозы на окраинах Московского государства (XVI в.) начали формировать специальные сторожевые отряды и укреплять пограничные линии. В XVI в. появился первый регламентирующий документ «Уложение о станичной службе». В XVIII в., в период правления Екатерины II, учрежден институт «таможенной цепи и стражи», в обязанности которого входили охрана границ и пограничный контроль. В XIX в. пограничная таможенная стража была частью департамента внешней торговли Министерства финансов России [1, 96]. В 1918 г. официально учреждена пограничная охрана границы. С начала XX в. она перешла в распоряжение военных структур (Особый отдел ВЧК, ОГПУ, НКВД, Министерство государственной безопасности, МВД, КГБ, Министерство безопасности). В 1993 г. образована Федеральная пограничная служба. С 2003 года она включена в структуру ФСБ России.

Точкой отсчета в появлении пограничных СМИ можно считать 1906 г., когда по указу императо-

ра Николая II, осознававшего всю важность охраны государственных границ Российской империи, был организован журнал «Пограничник» (выходил до начала Первой мировой войны, возобновлен в 1939 г.). 2 декабря 1918 г. на конференции военно-окружных комиссаров и комиссаров ГУПО было предложено издавать газету «Красноармеец-пограничник». В 1922 г. материалы о деятельности пограничников были представлены на страницах газеты «Гвардия пролетариата». В 1920-е гг. появляются первые специализированные журналы («Красная застава»). Пограничные отряды выпускали и собственные стенгазеты. В 1926 г. появилась первая пограничная многотиражная газета «На Красном рубеже». В начале 1940-х гг. в пограничных войсках уже сформирована система печатных изданий: центральный журнал «Пограничник», многотиражки погранчастей и низовая красноармейская печать. Особо необходимо отметить периодику тыла фронтов («Советский пограничник», Волховский фронт, «Пограничник-фронтовик», Калининский фронт) и пр. В 1943 г. в соответствии с постановлением «О реорганизации сети газет пограничных войск» были организованы окружные газеты («Пограничник Азербайджана»). История пограничной периодики — история государства и вооруженных сил [2, 16]. Также выходили красноармейские газеты («Пограничник на Карпатах»).

Сегодня периодические издания пограничной службы входят в систему ведомственной печати ФСБ

РФ. В настоящий момент активно функционирует официальный сайт Совета командующих Пограничными войсками, предназначенный для информирования самой широкой общественности и целевой аудитории о деятельности Совета в сфере обеспечения надежной охраны внешних государственных границ всех участников Содружества, а также защиты приоритетных национальных интересов в пограничных пространствах (skpw.ru).

В современной системе СМИ Пограничных войск ФСБ Российской Федерации [3, 24] центральное место занимает газета «Граница России» — еженедельное издание, посвященное вопросам безопасности передовых рубежей. В рамках данного издания также выходят газета «Воинство Православное» и «Мужская работа» (проект, посвященный истории и современности специальных подразделений государственных органов безопасности). Выходят также литературно-художественные журналы «Пограничник» и «Сокол», информационно-аналитический и научно-методический журнал «Вестник границы России». Книжно-журнальное издательство ФСБ России «Граница» включает в себя также издания региональных пограничных управлений («Чекисты Дона») и издания специализированных вузов («Вестник института пограничной службы»).

В системе СМИ ФСБ РФ отдельное место занимает журнал «Пограничник Содружества». Тираж — 1243 экз. Полноцветное, иллюстрированное издание на 84 страницах. Распространяется в розничной сети и по подписке. Основные рубрики издания: «Культурный слой», «Ничто не забыто», истории», «На просторах Содружества», «Погранведомства СНГ», «30 лет СКПВ», «Согласованная, пограничная», «Судьба пограничная» и пр. Целевая аудитория — военнослужащие и пограничники, сотрудники органов безопасности и ветераны войны, представители властных структур, координирующих деятельность погранслужбы и военные публицисты, представители военных ведомств и силовых структур.

В ходе проведенного контент-анализа медиатекстов журнала «Пограничник Содружества» были выявлены доминирующие тематические направления современного пограничного СМИ. Каждый выпуск журнала открывается материалом, посвященным деятельности Совета командующих Пограничными войсками по разработке подходов к обеспечению пограничной безопасности на внешних рубежах Содружества: «Основные усилия постоянного рабочего органа СКПВ в 2021 г. были сосредоточены на организации мероприятий Совета командующих Пограничными войсками и поддержке на должном уровне практического взаимодействия пограничных ведомств государств — участников СНГ в целях обеспечения стабильного положения на внешних границах» («Итоги подведены, задачи поставлены», январь-март, 2022).

Постоянной темой издания являются и специальные операции, проводимые в рамках Содружества (порядок их подготовки, проведение и итоги): «Совместная операция проводилась в три этапа (общей продолжительностью более 60 суток) в 9 операционных районах, а также на участке российско-белорусской границы» («В режиме спецопераций», январь-март, 2022). Материалы, посвященные специальным операциям, сопровождаются подробной инфографикой («Регионы проведения и рубежи ССПО «Мекен чеги-2021», январь-март, 2022).

В каждом выпуске «Пограничника Содружества» содержатся материалы, освещающие деятельность пограничных ведомств СНГ (Армении, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Республики Киргизия, Таджикистана): «28 января 1992 года Указом Президента Республики Армения было создано Министерство обороны Республики Армения, в состав которого вошло Управление пограничных войск. Это было требованием времени — Армения нуждалась в защите своей независимости, суверенитета и территориальной целостности» («Ощущая пульс границы», январь-март, 2022).

Славным страницам военной истории отводится значительное место в журнале: «В Беларуси подвиг воинов 3-й заставы 86-го Августовского пограничного отряда, которые первыми приняли удар немецких войск 22 июня 1941 года, помнят и чтут так же, как и подвиг защитников Брестской крепости» («Бой первый и бой последний», январь-март, 2022). В преддверии юбилейных и памятных дат ФСБ РФ размещает на своем сайте уникальные архивные документы, которые оказываются и на страницах журнала («Правду не скрывать», 2023, № 1). Особое внимание журнал уделяет ветеранам пограничных войск («Заставам — имена героев», 2023, № 1).

В центре внимания журнала и обычные герои пограничной службы: «Руслан Закиев с юности мечтал беззаветно служить Родине. Поэтому он посвятил свою жизнь защите и охране государственной границы» («Верность долгу», январь-март, 2022).

Ключевое значение в пограничных СМИ имеет тема гуманитарного сотрудничества как важнейшего элемента межгосударственных отношений: «За эти годы успели сформироваться основные направления такого сотрудничества, включающие создание общего гуманитарного пространства, поиск новых форм и механизмов взаимодействия, таких как проведение совместных творческих проектов, нацеленных на укрепление дружбы, уважение традиций, национальных языков и культур других народов» («Диалог культур — диалог народов», январь-март, 2022). Это принципиально важно, так как диалог самобытных культур союзных государств на протяжении многих лет основывается на прочных многовековых связях.

Освещение гуманитарного сотрудничества дополняется информацией о культурном содружестве:

«Значимое место в достижении этой цели занимает координация сотрудничества пограничных ведомств государств — участников СНГ в сфере культуры и, прежде всего, участие в организации и проведении мероприятий в формате фестивалей-конкурсов» («Эта песня служить помогает», апрель-июнь, 2022).

Еще одна злободневная тема — унификация и гармонизация национального законодательства государств Содружества (о модельных законах, рекомендованных парламентам стран Содружества).

Развитие цифрового общества породило новые проблемы в области безопасности, прежде всего информационной. Это деструктивное информационное воздействие с целью нарушения деятельности органов власти, ухудшения межгосударственных отношений, создания внутренней социально-политической напряженности, разрушения традиционных духовных и нравственных ценностей, установления контроля над национальными информационными ресурсами. Обеспечение безопасности информационных границ — одна из ведущих тем последних выпусков журнала («Противодействуя информационным угрозам», 2023, № 2).

Государственные границы требуют обеспечения безопасности не только на суше, но и в воздухе, и на водных просторах. Пограничная деятельность в морских акваториях — в центре внимания журнала («В Каспийском дозоре: 30 лет на страже морских рубежей», 2023, № 2).

Традиционная граница образуется вместе с появлением государства и становится его центральным атрибутом, обозначая территориальную неделимость и политическую самостоятельность. На протяжении российской истории территория государства менялась неоднократно (приобретение новых земель и отделение некоторых регионов). История державных границ в фокусе внимания «Пограничника» («Сквозь десять столетий: о некоторых исторических и правовых аспектах становления российско-норвежской границы», 2023, № 2).

Среди прочих частотных тем: опыт и практика охраны государственных границ, история образования и развития пограничной службы и боевые традиции пограничных войск («От Тянь-Шаня до Памира», апрель-июнь, 2022), подготовка будущих кадров («Развивая межведомственное и международное сотрудничество», апрель-июнь, 2022), очаги напряженности в системе пограничной безопасности («Афганский фактор в Центрально-Азиатском регионе»), кинология («Новая эра кинологии», июль-сентябрь, 2022), военная медицина («Врач с чутким сердцем и доброй душой», июль-сентябрь, 2022), особенности службы и боевая подготовка пограничника («Слагаемые боевой подготовки», июль-сентябрь, 2022), стратегически важные регионы («Тихий заслон», июль-сентябрь, 2022), развитие оборонной промышленности («Вклад в технологическое будущее», июль-

сентябрь, 2022), геополитика («Геополитические процессы изменили масштаб угроз», октябрь-декабрь, 2022), особенности пограничной политики («Сила в единстве», 2023, № 3) межгосударственное информационное сотрудничество («Время развивать технологи», октябрь-декабрь, 2022), технологическая модернизация пограничных застав («Мобильно и комфортно», 2023, № 2), материально-техническое обеспечение пограничной службы («Профессионализм и ответственный подход», 2023, № 1), уникальные подразделения Пограничной службы («Их почерк ярк и дерзок», 2023, № 3), специфические участки службы Пограничных войск («В зоне отчуждения», 2023, № 3).

Одним из обязательных содержательных компонентов издания являются программные высказывания высшего руководства стран Содружества о важности охраны государственных границ. В сложившейся геополитической обстановке они становятся подтверждением политического и идеологического курса страны: «В последние годы все больше обостряются вызовы и угрозы региональной безопасности, к которым, прежде всего, относятся международный терроризм, экстремизм, религиозный радикализм, незаконный оборот наркотиков и другие проявления транснациональной организованной преступности» (Выступление президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона, апрель-июнь, 2022).

В связи с этими установками в медиатекстах журнала актуализируется концепт «граница» [4, 35]. Граница государства воспринимается не как исключительно территориальное понятие, а идеология как отдельного гражданина, так и общества в целом: «Не случайно, границу сравнивают с кожей государства, не только остро реагирующей на «холод» либо «жар» окружающей обстановки, но и мгновенно передающей их всему «организму» страны» («Опыту тех лет еще предстоит стать предметом для изучения», январь-март, 2022).

Журнал «Пограничник Содружества» интересен и в жанровом отношении. На его страницах встречаются информационные отчеты о проведенных совместных профилактических и оперативно-розыскных мероприятиях («Бороться с угрозами совместно», 2023, № 1) и биографии («Путь по правильным ориентирам», 2023, № 1), обзоры («В готовности к новым вызовам», 2023, № 1) и мемуары («Десант надо ждать утром», 2023, № 1), житейские истории («Погоня длиной 60 километров», 2023, № 1) и интервью (интервью генерала армии Владимира Кулишова, 2023, № 2), репортаж («Не поддаваясь на провокации»: репортаж из Лельчицкого района, где пограничники охраняют белорусско-украинский рубеж в усиленном режиме», 2023, № 2) и даже кинопутешествия (рубрика «На киностудиях большой страны»).

У журнала «Пограничник Содружества» есть ежеквартальное приложение — журнал «Ветеран гра-

ницы». Публикации приложения раскрывают один из важнейших аспектов пограничной службы — преемственность поколений («Хозяин тишины. История продолжается», 2022, № 4). Закономерно появление большого количества материалов, посвященных подготовке будущих кадров («В Ставропольском крае — новый класс пограничной направленности», 2022, № 3). Приложение раскрывает новые страницы истории становления и развития разведки и контрразведки.

Выводы. В условиях сохраняющейся геополитической напряженности неизбежно возрастает значение СМИ в информационном сопровождении деятельности пограничных войск, а также Совета командующих Пограничными войсками. Материалы периодики отражают основные положения «Концепции согласованной пограничной политики». Медиатексты журнала «Пограничник Содружества» акцентируют внимание на ведущих угрозах в пограничной сфере (международный трафик наркотических веществ и неконтролируемая миграция, международный терроризм и обострение военно-политической обстановки в горячих точках», незаконный оборот оружия и прочие формы трансграничной органи-

зованной преступности). Ведущими концептами, отраженными в медиатекстах, являются концепты «граница» и «безопасность». Печать пограничных войск РФ способствует формированию многостороннего сотрудничества как пограничников стран Содружества, так и представителей прочих заинтересованных ведомств в обеспечении безопасности государственных границ.

ЛИТЕРАТУРА

1. Пограничная служба ФСБ России: Энциклопедия. Формирование границ. Нормативная база. Структура. Символы. — М., 2009.
2. Антипенков И. И. Многотиражные газеты пограничных войск НКВД СССР в довоенный период / И. И. Антипенков // Военно-исторический журнал. — 2012. — № 11. — С. 16.
3. Козлов Д. Современные российские военные СМИ как социально-политическое явление / Д. Козлов // Власть. — 2008. — № 2. — С. 22–25.
4. Синявина Н. В. Актуализация концепта «граница» в современной российской действительности / Н. В. Синявина, Е. В. Махович // Вестник МГУКИ. — 2018. — № 2 (82). — С. 34–42.

Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского

*Шашкова Е. В., кандидат филологических наук, доцент
кафедры журналистики и медиалингвистики
E-mail: shaskova-lenochka@list.ru*

*Omsk State University named after F. M. Dostoevsky
Shashkova E. V., Candidate of Philology, Associate Professor
of the Journalism and Media Linguistics Department
E-mail: shaskova-lenochka@list.ru*